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Questions

1. Quelle est l�utilité de la méthode d�Almon ?

2. Dans un modèle à retards échelonnés in�nis, l�approche par troncature
est-elle incontournable ?

3. Énoncer le(s) principe(s) de l�estimateur par variables instrumentales
généralisées.
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Exercice n�1

On se propose d�analyser la relation entre les salaires des patrons des 100
plus grandes entreprises néerlandaises et les pro�ts dégagés en 1999 à partir
du modèle

ln si = b0 + b1 ln proi + "i, (1)

où si désigne le salaire annuel moyen (en milliers de �orins néerlandais1) du
patron de l�entreprise i, et proi, le pro�t (en milliers de �orins néerlandais) de
l�entreprise i. "i est la perturbation d�espérance nulle et supposée homoscé-
dastique. ln correspond au logarithme népérien.

1. L�application des MCO a donné les résultats suivants2:

cln si = 6; 350
(0;129)

+ 0; 162
(0;022)

ln proi, (2)

R2 = 0; 366.

Quels commentaires inspirent-ils ? Quelles sont les propriétés d�une
telle estimation ?

2. Est-il pertinent de s�interroger sur l�exogénéité du pro�t ?

3. En supposant que l�on dispose du chi¤re d�a¤aires de chaque entreprise
i, noté cai, la méthode par variables instrumentales a donné les résultats

cln si = 6; 253
(0;183)

+ 0; 181
(0;032)

ln proi, (3)

R2 = 0; 386.

Quels commentaires inspirent-ils ?

4. Est-il pertinent de retenir cai comme instrument ? Comment faire pour
tester l�exogénéité de cai ?

1En 1999, l�euro n�était pas encore entré en vigueur.
2Tout au long de cet exercice, les nombres entre parenthèses en dessous des coe¢cients

estimés correspondent aux écarts-types estimés.
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Exercice n�2

Soit le modèle à équations simultanées :
8
<
:
y1t = a1 + a2y2t + a3y3t + a4x1t + u1t
y2t = b1 + b2y1t + b3x1t + b4x2t + b5x3t + u2t
y3t = c1 + c2y2t + c3x1t + c4x2t + c5x3t + c6x4t + u3t

(4)

où t = 1; :::; T , u1t, u2t et u3t sont supposés corrélés.

1. Identi�er la nature des variables y1t, y2t, y3t, x1t, x2t, x3t et x4t.

2. Écrire matriciellement les formes structurelle et réduite.

3. Étudier les conditions d�identi�cation de chaque équation. Commenter.

4. Est-il pertinent de recourir à l�estimateur des Doubles Moindres Carrés
(DMC) pour estimer les paramètres des deux équations ?

5. Les Triples Moindres Carrés (TMC) sont-ils préférables aux DMC ?

Exercice n�3

Soit le modèle SURE à trois équations :
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où yj est le vecteur de la variable expliquée de l�équation j de taille (T; 1),Xj,
la matrice des variables explicatives de l�équation j de dimension (T; k + 1),
bj, le vecteur des paramètres à estimer de l�équation j de dimension (k + 1; 1)
et uj, le vecteur des perturbations de l�équation j de dimension (T; 1). On a
également :

E [u] = 0 (6)
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1. Donner l�expression de l�estimateur de b. Cet estimateur est-il sans
biais ?

2. Donner l�expression de sa matrice de variances-covariances.

3. Illustrer la pertinence ce type de modélisation à l�aide de deux exemples
économiques.
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